(Polynomials)

3.1 &I

FEIGAT & IR H THAT FEl HET § U AT H TH Ik AR H A
SATRRI UTH G| 29 21 Refoai &1 e &2 2|

1. U S H Fal 6l T YA & 36r | &l 999 d21 Yo, 999 Brel g
% O O & AN TaH BIEl Yoll, d9 Yo T &1 3 %A &l 7 {6 Jad
TICT Tl %l TaTE P Y FiUd 21T & a7 P o Yal H IS &1 9AT &1 8Fm?

T %l RATHIT H, U0 B § PV O &l TUH RUfd §, 75 Yo P’
ZehEdl &1 TS &l
Hifh , BrYs &1 9RET = 91 goTel & A

G = P+3P+P+2 1p pin
=5P+2
P

2. U SRR 9o el &l s, ST AeE &l T &l 7 fh et &l
ATSE x &l x b TaI H ®eT o BT &1 &85hel ol 2?39 g § @
UG UEE Bl G & e
3 A ARG =x & a1 @@ =2x BN

ST & &% = /b
= (2%) (%) // X
R = 22

2x

ST Tk 3N S &, ISt &1 9 AT 5P+ 2 3T 3TEd @l &% 2x2 I8 [T =i
% TEIEl & w9 | 7l
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52 FeT-X TG

3.2 g | &7

JEUE! Utk SISTIUTT &1 & Sl Rerieh 37 a9 TR H a9 2| TUTiehi ol
AlhAT TN T BIAT & AT THOTEHD YOIkl o Hdih o [d1del =dioh] § agl Hohd &l
ww%s%nz 2x+5,3x% +5x +6,- 5y, x° T T qGIE 2

e ot o qewd wE E

J_ 2 y-1

52 o B A B 9ETd ® i e i 2, e Tl @i @ aaE)

1 O
() 26 (i) —— (i) 4z +2 (i) m—2m+2 (V) p241

3.2.1 _Gl'g":lfl @l | (Degree of a Polynomial)

T BT, IS p(x), x T TEIE] &, 99 x b Ioadd =ik B 896l p(x) &
T Hed ol IEEI1 & [0, T¥ x § GgUal 3x + 5 &l S9! °1dih 12 3R 30 Ta®

T A B 5w, oy 5. 3 Pom -1 A, F % Y e ST a5 #
g1 2 % dgUel SIEE Sgal Beal &l O xf + 5x +4 T8 T x |
ST SgUaT &l 262 + 3x - lpzl3 -2y - —+¢§&@E§q%raﬁﬁ€ra§q€f%5

2’

TERI El
AR 5x-4x>tx—1 T& x AT H JAR G dl 9gIal &l AR 39 99T 9gIal
a%ﬁ%la:ﬁaagqﬁ%wmz B 0P+ 58

|asr%rﬁmwaﬁ%wasaﬁmﬁa = 3 2 Y FeE e

h o O 3 .
20 TRl AT i &l Jg9al o T 2| 7u6—5u4+4u2—8 T 6 =TATh Bl

A 10— 328 + 4% + 242 -1 F' 10 AR H TEIET F
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T x T H n bTAE B GgUST [ofd e & STel n Ush TThideh e &l
AEIE:, B9 Fad &

p(xX)=a,x"+a,x"" +a, x"+ ... +ta_ x+a Jg n" T i TgIal T STl
Qy d,, dy..... a_, a ATEIGE JOH & AR a2 0

0 1

TETE0T % To1U, T2 ETdieh @l Ueh a7 x H Sgual &l 9 B9 ax-+b T&dl & el
a 3T b ARATS T@ £ 3T a 0.

1z 3

. IMR®T H x T H G- AR SOErd gguel Wil

2. A DI HHE TgUal g(z) [RIT [THE 0T by..-b, &l by...b, T AT T
g7

3,2,23@:&,‘1 &l A (Value of a Polynomial)

3T 9 W, TEIET p(x) =2— 2x — 3; AT A1 {6 (point) & o1 IR A
FTE? S, x=1%% [0 R A 27 FgIeI H x=1 7@ W, 29 U &l &, p(l) =
(17 —2(1) - 3=—4. 31, [0 T 9gUel » % UM W 1 769 T 9 — 4 U 337 T&
Y, 9g9El x2—2x — 3 x= 1% [T 2l

T4 U p(0)=3TE x=0 &% U p(x) H A9 2l

T p(x) T x o B T k7@ T U &3 9, x =k oh [T p(x) & T &l
& S 5 p(l) TR 9T B 2

@) AT p(m)=m> —3m+ 1, p(1) AT p(-1) F T 1 HITT|

3.2.3 El'g"l@[ E3 A (Zeroes of a Polynomial)
x=3,-137 2% {0 p(x) = ¥*—2x— 3% q 1 &7
p(3) = 3P-2(3)-3=9-6-3=0
p(-1)= (1P -2(-1)-3=1+2-3=0

AR p2) = (22-202)-3=4-4-3=-

qemon WRBR @RT [Rged = 2020-21
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T T & 16 p(3) =037 p(-1)=0. T2 &g x=3 3N x=—1, T&T 3 qAT-1
Elgq?ﬁp(x)sz—Zx 3% aqA Hedd Bl

p(x)® g, 2781 & | i p(2) = 0
T, AR ST k, 9EIEl p(x) B I HEANT & G p(k) = 0.

p(x)% Qﬁﬁaﬁwfﬁﬁm
(i) TEUET x> — 9% 9 -3 3AX 3% AT el &l A hifory]|

7 s - 3.1
1. TS p(x) = 5x7 — 65+ Tx-6, A BITAT
(i) x* T 0T (i) p(x) BT HTOH (i) e Tg
2. 9 BuRT § A B HEl § 3T S TEd 8, T HifsTU] 39 9 & ol
CARUECSSIEY
@) GBI 2% 3x+ 1@ °dih V2 2
)  TBIET p(x) = 3x° —4x> + 5x + 7H x* I 0Tk 2 2
(i) ~ ¥ 9E @ G Ul el

(V) gyag S dgud

(v)  9gYEl o HTdieh, 39 UGl hl Gl H Ueh Aferd TEar &l
3.AfE po)=£ - 1,31 p(1), p(-1), p(0), p(2), p(~2) % H T FHifTl
4, TEIE x*— 16 I —2 AN 2% AT T 1 S Hiforul
5. TEIEl p(x)%h 9T 3 317 2% T 7l &l A HU| TG p(x) = x2—x — 6.

AN WREGR F@RT [Aged faavor 2020-21
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3.3 @I % IJTAEE :
IR FgUGl % I Y T B &, T8 A9 UBd &l Jal &l

S - AT p(o) =2+ ST S k A p(k) 0 T 2445 0. k=

AMMEG:, AE p(x) = ax+b, a = 0 T P k&
dd p(k)=ak+ b =0,

—b —b s—
e, k=—, 31 g aguEl ax + b T — zl

TqAYE, IRaeh TEUEl % Y[Rl d1 Ta THE Ol & WY © T Fer ug
Affed 2

3.4315':[??[ ® ch\?i[ T I 3 (Geometrical Meaning of the Zeroes of a Polynomial) s

=Y A & foh avdiae S &, SE9ET p(x) &1 9T TEl 8, p(k) =01 319 =9 Yiaw
3 ST aguiedl &l @R (graphical) FIS0T 37 396 ST BT SR o7
& &l

3.4.1. 3% Elg'l??[ T S 7o (Graphical Representation of a Linear Polynomial)

A9 YRah TEUGT ax + b, a= 0% G H H@d &1 I AT Hel H UQl & {6y =
ax + b @1 T Teh T I@T T&cll 8l S, y = 2x + 3 &l @ Ueh el 3T T&dl &
ST Y-378T 9T (0, 3) U7 Te9e el &l I8 39 9831 (-2, 1) 3R (2,7) T A1 el 2l

AWM 3.1
x 2 0 2
y=2x+3 -l 3 7
(x, ) (=2, -1) (0, 3) (2,7

qemon WRBR @RT [Rged = 2020-21
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g | Y < Fehd & [ y il
= 2x+3 T 3T X-3TE 2l .
x=—13$|'{x=—2, % g H uldesg

T o s (510)

-3
L

9, 39 a5 1 x-Me9Tih Y&l &
el y=2x+3 o 3TCRT X-378T
iedT &l

1 it T 39 [agaT & x- Meers, 39 aguel & o 4 27
W;W@gﬁax+b,a¢ 0,%W,y=ax+b35[3m@ww

TEdT ® A1 X- 3787 l haW Ueh 4, %b,]mtﬁ%méam%l

=AU YA TEUEl ax + b, a = 0, %l AT § U 9T T&dl & 3iF 9, 39 fag
P x- ST T&AT & T&l y=ax + b B G X-3T&1 H HCdl & T8 HelA fowg S0

b
X @y - g @ty —, e

3.4.2. ‘G:EE[@'Q T{g"ﬁ[ <kl 311?[@?[?{ '%E[U[ (Graphical Representation of a Quadratic Polynomial):

3Te, BH ST Sg9al & 9 1 SN 31 S5 &l AT b S Sguar
X3y 4% B A B B y=x"—3x—4 B RT HAT 78T & 9ol 3.2 7 &
T, D x b Tl & TN y=x2—3x—4aaﬁlﬁ§8ya5qlﬁa%ﬁ?ﬁ%@%%|

RO 3.2
X -2 -1 0 1 2 3 4 5
y=x*-3x—-4 6 0 -4 | -6 -6 -4 0 6
(x ) 2,6 [ 1.0|0.-41.-6 |e.-0]c.-9 [0 ]c6
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T %l Tl o SN BH SN U U7 [agail &l W Moiid &7d & 3r
AM™E  gA9Td g | F1 z®  glggrdim 9gueEl
y=x2—3x—4 1 G T @1 &7 3Aq: [ohdl I S T8ual ax? +bx+c¢, a0
& AT | Fg \J SBR B G &l TE X- 3T Bl &1 fageli W pledl & Stzan A
& AT\ S GA 8l FB,  a>0 FATAa< |
0 W M v&ar Bl (U 3R & ashi
TIAT (parabola) Had 2|

IRIE dArfEH F FH T8 ¢@d @ T -
AR 4, 3T ggUal & 9 & | 3w 8
faeg 21 8 A, —1 37 4 X- 3187 F Ufcoseh
forg Wa@d A X- e W Fedl 8l A
E@Zlé)f X -3x-47% qIA, 349 %l_'grQJﬁ b x
fE9Tieh 780 & STeT y=x>—3x— 4 %1 3T X
3T T BIedT 2| FEIGT P(x) =y = 3x°— 4, P(
1)= 0 3EH HATE X-H&T Hl Torvg T T (-
1,0) R el € Fhl P(4) =0T X- H&T &l Tovg (4,0) R FHedl ¢l qH:
FETGI P(x) TGl P(a)=0 B Al @ X- F&T Al (¢ ,0) fog R Frean 2|

I8 Tl I S aguel & [0 T2l &, AT Seame agdel ax? + by +
¢, (a#0) % 9, M T H I g3 & x-Fa9T Ted & el Waad y = ax? +
bx+c (a#0) X-371 @l GfTese &I 2l
RATT (i) : F=T, 96 X- a7 0 21 f9= fig AT A W7 aprean 8| 29 fufd |, A 3
A’ x-FESTe, SITETE TgUET ax’+hx +c (a#0) % &1 T T&d & Wawd a1 dl S
@l 37 a1 Fd & 37 G 2l

1 Ha
el % -g% "gg%ggg Eﬁ% — EEEEEEE%EEE X
2 #Eéiéﬂj 2
= =+ === ==

e WRGR F@RT fAged favor 2020-21



s mT

RN (i) : T2T ST x- 38T I B Ueh feg 97, ST &1 FUTdl (coincident) [Egaf &
w97 7T B 31 R () % a1 fdg AT A’ T8l U f9g A BN o [ SUr 81 31

= R | S aguel ax? + by + ¢ % W10 AT x - FE9T &1 wad S T8l &l

T (i) : 7, STera a1 A1 QU - 3T | HUT e &l STaT YUid: X- 37 F A
TEdl £l X- 3787 1 T e

() y=x2—x—6 (i) y=6—x—x2h 3T TR X TI® AT H LA
% T HifoTT| 319 T Sad &7
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1. T Sg9el fWiau e ads & 2 904 2l

2. U SAEIE SgUel [Miay [STEe U 9= &1l

3. 39 DI hY FAG B A [ohET SET 9898 | had U I 2l
4. T SET agUel Mgy [ x &l ardicds SEnst & e g = 21

1
my= 5;52 % =x° andy= 2x2, Try to plot some more graphs for y = 2+ .

=2x*+1. Comment on your observations.
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FHE-X T

3.4.3Qﬁfq Elg'lﬁ %5 Q;l\aﬁ EE[ Wlﬁ\:l?'ﬂq \?J{Qi (Geometrical Meaning of Zeroes of a Cubic Polynomial)

TN GEUEl o [T 1 SHTHAE 3T H 31T & 99 £ 39 89 3 el
EFﬁ’J@EQ@[ﬁ—%FﬁﬁW y=x>—4xhl e Y [l & I8 S o [T, |l
33 H x%h $B qMI & STGAT » % $B T ol &l d9F Hid Bl

AR 3.3

X

-2

-1

y=x—4x

0

3

(x »)

(—2, O)

(-1.3)

(0,0

(1,-3)

(2,0

A @ied ¥, &1
gd & & y=x>—4x hl
G ST H G S

fewgan 2l

HIT I AR gArT
T 39 & [ g agual

X~ 4x % 9 2,0 317 2 %l
x - & 9w &
S y = x> — 4x T AT x-
31eT B Hlear gl o 3T

-2,0,2

TEUET & a4 &l

T AN P T @
PRI RCEEC) X 3R - 22
ST TITTT| HEOT 3.4 317

3.5 gRgu|

0

1

2

y=x

0

1

8

(x »)

(0,0)

(1, 1)

(2,8)
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IR 3.5
y= x> —x? —-12 -2 0 0 A
(x, ) (-2,-12) (-1,-2) (0, 0) (1,0) 2.4)
Xia 1 unit
Y=a i 1 unit
%@ i ek i
6 £ :EEEE?EEEE:
y=x y=x-x

y=x3ﬁ, m%@mﬁ%%mwﬁgaﬂxﬁﬁsw O%TﬂﬁyZﬁ Dl
3T X- 3787 @l dledl &l ZAMMU JgUel had Uk & 9 &l 36T U, y=x"—x2 &l
SO X-3727 1 e arel [dg3T & x - Me9ie haw 0 3f7 12| 3AfU 39 a9
TEIE & & 9 9 2

T & T TSIV I BN dEd © b [T 1 BN aguel o oo stfereRad
3 919 78d El 3T g1l H, 3 HTdiehl il fhal T 9guel % SiferRay 3 9 & Hehd 2l

(i) — x* (i) 22— x° (iii) x* — 5x2 + 6x T TEURAT b, ARG 7 Wiad &, I T0a

i

e WRGR F@RT fAged favor 2020-21
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oY : A, 68 T p =i % 989E po) & U, y = p(x) B S x- 38T
TBAY 7 [T T el Bl SHMU » =dh Bl TgIal p(x) & SAEHTT n 9 & 2

JEEL -1. 91 & T STl bl SRaUl &7 ST p = p(x) B @ &, T&l p(x)
a@%lmﬁmﬁx & & T 9T (range) § p(x) o 9T @l T gaE0l

(v)

T : o T S 7 x % e ¥
(i) i T X- 3TeT Bl haw Udh 4G 97 HIe & B0 AT &l T 12l
(i) FIIh ST X- 3787 @l & {537 T e & BT 9T dhl T 2 2
(i) T ol TE@AT 32| (FHN7)
(v) ST ol T@ 18l (F®7)
(v) 9T @l T 18 (F#?)
(vi) ST I TE@ 47| (F®7)

V) (Vi)
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I -2, [T T 9guleal & [oT0 ST ol T adieU 3 39 A1 7 adzu|
(i) pl) =2x + 1 (if) g =57~ 1 (iii) r(z) =7
T : BH € M@ 9 g1 g0 H|
() p(x)=2x+ 1 IRge TEIEl 2| ZHH had Uk T &l 2l
I ST B & oy,
HHT %6 px) =0

AU, 2x+1=0

—1
x=—

2

f&d U qguel @ 9= %l%l

(i) q(v) =y*— | SETIT TZULT &l
THH SR &1 9 T&d &l
9 T & & [T, HE 6 g() =0
=y -1=0
= () - 1)=0
= y=-13dly=1
T Sguel & 9 -1 AR 18
(iii) T(z) =22 T TEIET 2| THh SNeIhad aF I 78 &l
qeT 6 1(z)=0

=22=0

=z=0

3T SEer 9 2
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1. ﬁ"f\’:@%ﬁ,aﬁg@p(x)%m, y=p(x)%ﬁmm@%lmﬁﬂﬁ
g & AT Bl T IRl

() (i)
.
B
He
¥y 5
(iv) v)
2. 3U Y gguledl % 9T Bl S i)
(1) p(x)=3x (i) p(x) =x>*+5x + 6
(iii) p(x) = (x+2) (x+3) (iv) p(x) =x*— 16
3. [oU T 9guiedl & STIerd S9IET TR 9T bl S difod| S &l SArd i)
1) px)=x>—x—12 (i) p(x) =x>*—6x+9
(i) p(x) =x*—4x +5 (iv) p(x) =x*+3x -4

V) px)=x*—1

4, TEUE px) =4x2+3x— 1% A % AN 1T B?
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3.5 GGl 6 0% AR FA 6 A HE
aﬂuﬁ%ﬁ%@%ﬁﬁi@%a@ﬁaﬁbaﬂsw b e 21 7o v
I SRS W I S T Y G B ) T A # R A ao fd
% |1 =1 {R(T| 3T &9 ST agusel % TUNe SR T % a1 % dae
YT 3 B YIS B AU, B [ TgUGl p(x) = 202 — 8x + 6 ¢l &l

Al el |, B SIOENE dg9el % WE-UE @l [ gaRT UHETS ST
T Tl 2| 3HIT, T8 89 e U8 —8x° 1 &I UGT o A1 o &9 H ool YO
6 x 2x2 = 12 x2, TI9IS &7d 8| 291U, &9 forad 2 -

232 —8x+6 =2x*—6x—-2x+6 =2x(x—3)—2(x—3)
=2x-2)(x-3)=2(x-1)(x—=3)

p(x)=2x>—8x + 6 I T&AT & T x— 1 =0 AT x —3 =0, AT x = 1 ST
x=3| ZAMU, 22— 8x+ 6% I 1 3 3 E| 31T &9 U i & 37 <@ & [oh ggual
Y Y& o TUTih AR AT o 91 o1 HaY E| x2 %1 O 221 x B -8 T AN Reni®
6% ST x0T 0TI &1 (37T 6x° = 6)

L R L . I Ll

2 x2 T TR
: 6 ferien
Q@WW :1X3:3:E:W
T U 3T [IHTE 9gIal o ©
px) =3x>+ 5x - 2.
HLG-08 I {9 & T BF 3Ed €,

32+ 5x—-2=3x+6x—x—-2=3x(x+2)-1(x +2) =CBx—-1) (x + 2)
3% + 5x — 2 1 A 9 &l & ofd AT dl 3x— 1 =0 AT x+2=0

]
ST, S x = 3 A 2= 2.

3%+ 5x — 2 % 9 %aﬂ? 2 %
%ﬂ%@ﬂaﬁ%ﬁs

qemon WRBR @RT [Rged = 2020-21
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1 BN 1311 0 MG T e o) o 1 < e s e e o 2 o = 4
O S B0 37 Fg9al § 9eT & TUNhT & A1 Tae ol g shirerg|

(i) px)=x*—x-6 (i) p(x)=x*—4x+3

(iii) p(x) =x*—4 (iv) px) =x*+2x+1

A, (S SEEE TgUal piy) =ax® +bx+¢, a#0% PA @ 3T BET T
p(x) % TS (x —a) AR (x - B) & &l AT,
ax’ +bx+c=k(x—a) (x— p), &l k Feriep &l
= k[x* — (0 +B) x + aP]
= kx® — k (0 +PB) x + kop
SMT 37, x2 x o TUNeh 37 ReRie &l goeT & 97 &9 U &Il &l
a=k b=—kia+p) AN ¢ = kap.

W’@[W%ﬁﬁ’[%, oc+[3=_7b,

Bc
aff = —
a

T : Uieh A& o, B T TR HA: “HAHT 3T ‘el e &l 7 99 &
e <y, ToToehT TTamur T ¥, SHHT I9NT B

: _p (xR TUTTER
sﬂﬁrq,qi%raﬁaagqﬁaxubwc%ssﬁrwaﬁﬂ:wg:;b:%
N . : 2KE
S T @ + b + ¢ % I A PEA=of = e

3E TH PB TERI0N Bl el

TETETUL-3. SET™ ag9al x2+ 7x + 10, % ST bl ST dhiteid 3R oTe 3R T &6
919 GEY & g i

T : 29 HI0H B,
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X+Tx+10=(x+2)(x+5)

T UHN, x>+ 7x+ 10 AN M BT € A x+2=0TAx +5=0,
AT TG x =2 FAAT x=-5.

AT, 22+ 70+ 10% g 237 58— (x 1 UI)

. —(7) X2 %l 0TI
31, Sﬁfaﬂzﬁ"T:fer(—S):—U):T: o
x* <l 0TIk

I T A =2x(5)=10=$=

T4, TEUET x2— 3 o ST ol ST hIfoTd A7 0T Si17 ST & A Hae &l aird
il

TA : TOT HITU, FAAHHI(identity) a> — b = (a— b) (a + b).

T TYAMT HId &0, B9 fo Tahd ®
X¥=3=(-3)(x+3)
TH UBR, x> — 3 A g Bl & 99 x = 3 AU x= — f3.
T, 523 % 9 |3 A -3 2 T
‘ X2 1 T[UTh
IR A = 3 (13)=0= feere i
‘ 5 X E S
ST A TR (3) * (- 3)=-3= — =
TERUL5. AR Jg9al S1d ST [T I S U AT - 3 3R 2 7l
W:W%m@ﬁaxz+bx+c,%ﬁhmﬁﬁaﬁﬁ'{ﬁ%l%ﬁtﬁﬂ%,

+:_ _ —
a+p 3 e

m ocB=2=£.

a

e B a=1,Wd &, T h=3 AN c=2
=9 U, U SfET agual 2 + 3x + 2 & 91 {7 gu ufdasr & 9 &l
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T4l U, BH B3 Y1 ardide 9 'o' & [0 of dobd &l 9T o, I8 k2| 399
&4 T & %, _Tb=—3 F b =3k AT = 2HIA =2k b AV ¢, F AW
icRenfud &3 T BH U g5 dg9al kol + 3kx + 2k B
TEENUL-6. S Jg9al S dhital 37 6% T AT 2 3R %l%l
TA: T o S GgUET ax® + by + ¢, a = 0% 3T THH A o 3 B El

o —1
agTOL:LB:?

—_1] 5
3)° 3

. ]
AT T OEEA= (af) = 2 ]

3
Wma@ﬁ ax* +bx +c=
k2 — (a+P)x + a P, TTET & FEerien 2

I T AT = (o + B) =2 +

-2
3

5 2
2. . =
GT?a'Iiﬂ\k[x 3% 3]

Tk ATT-ATT A o Fehd Bl

TE k= 3, EEET dgUEl 3x* - 5x — 2 BN

T k= 6, ST T8Il 6x° — 10x — 4 BRI

() e Tt A foms o A A 2 6 2
(i) SfEE agUel T SR f95d 9T &1 ?ﬁ??ﬁfww—l%l
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3.6 TA El:g"lﬁ?fl (Cubic Polynomials) :

3G EH 9 JgUiedl d1 aEd &1 9T 319 Jrad & {6 g9 9gual & 9 3R
3T% TUThI o ard B HY BN 7

HA Fﬁﬁ@p(x)=2x3—5x2—l4x+8.
Wa@ﬁ%ﬁ?x=4,—2,% %51%111 px)=0
ik p(x) & RTH T 3 7&d &, 20° — 5x* — 14x + 8 % ST Tel 2l

THH AT AN =4+ (-2)+ %:gz _(XZEHW)

. 1
ZHeh AT BT oM SAx (x5 =-4= =

UMY, Tl Teh 3T Ha 2| 1 & [OFEA o M Hl Uh T99 § 2 1 o
T EH U B 2,

1 1

—14  x 7 0IE
2 X3 Uh

MR I8 e faT ST T & foh afs g agual (@ + b+ cx +d) &
g o, B,y B

b+ ext+d TEIGT o, B, y ST & WA BN BH o, B, y BT TG a, b, ¢, d F AT
S | FMh o, B,y T &, TEIE BN (x—a) (x—P) (x—y) T q7E feredn T &

=x3—xz(a+B+y)+x(aB+By+ocy)—0LBy
TEUET % AT T HI b [, BF ‘o' TN &I & ST EH U Bl %,

ax® —xza(oc+B+y)+xa((xB+By+ocy)—aon[3y-

=-8-1+2=-7=

“ b=—a(a+B+7y),c=a(ap+Py +ay),d =—aaPy

—b c —d

OL+B+Y=7, aB+Bv+va=;, an=7-
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TE HIT :
qie G0 T T GgIEl & 9 o, B,y B o ARl H & T "9 3 dife|

%.9. HT-ﬁ'JEIE':Iﬁ a+pB+y af + By + ya aBy

1 X +3x2-x-2

2 4x3 + 8x? — 6x — 2

3 X+ 4x?—5x -2

4 X+ 5x2+4

Teh IEET SEd &l

G, i AT P T T 3 S 3, 1= B S pw) =36 S 1l
—3, U Sg9el & 9% TN AR Sl & a9 & HIY Bl A i

Tl p(x) = 3x° — 5x% — 11x — 3 &1 a1 9gug B

p(3)=3x3—(5x3)—(11x3)=3=81-45-33-3=0,
PED =3 (1P =5 x (-1 =11 x (-1) =3=-3-5+11-3=0,

3 2
A
3 3 3 3
+ fry
9 9 3 33
1 =
ZAMT, 3x° — 5% — 1lx— 3% 90 3,1, -3 2|
1
aﬁ:,éﬁazaﬁz—laﬁ?y:—gﬁﬁ%l

1 TS GEUET Bl ax® + b + ox + d, & 1Y AT B O, BH O 2l g,
a=3,b=-5c=—11,d=—3. 399 3,

Attt o
T3 3 Ca’

T, a+Pry=3+(D)+ |73

1
0B + By +700=3 % (-1) + (1) x [—g

1 —(=3) -
an=3X(1)X[—§]=1 L
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A T - 3.3
1. 9 S aguel & 9 @l S T 3R 346k Ul AR 91 & ard
TELT B A HitT|
(i) —2x—8 (if) 45> —4s + 1 (i) 632 — 3 — 7x
(iv) 41> + 8u v)£2—15 (vi)3x*—x—4

2. U RATT | S 9g9el S ditad, S8l 36 ST &1 AN SR UG

HHIT: T H e

1 1
()7~ 1 (ii) /2, 3 (iii) 0, /5

(v) 1,1 (v)— %, i (vi)4,1

3. U® R W, o, p 9T % W SIETE aguel 3 it

1 13
(i)2,-1 (i) /3.3 (i) 5.1 (V7.5
4. O GEUET X3 +3x2—x—3 % 90T 1, -1 ¥ -3 7&d ¥, WA B0 3 4%

TR AR 9T & A9 % Ha &l FAd D]
3.7 EIECE& % U WIEETEE (Division Alogorithm)

T S & Toh BV Gg9el o STTereha™ 3 9T 7&d | qenfd, afg STehl hael Uk
I fean S a1, R ST 3T a1 9T b S Y Hehd e ¢ 34 (o1T, EF ggdal
X +3x2 - x - 3T &l Al 39 3Hh 901 H I Ueh 99 9a1d &, dd 39 A 26 [ I8
TEET x — 1 I [T 21 o1 x— 1 T 9FT & 97 AFTEA »% — 2x — 3 B T 2l 2l

X2 —2x—3 % TUTEUS BH 39k e - U8 ol (Yot &7d T T 21d &l 39k
PUITETS (x+ 1) 37 (x - 3) Bl 3HH & Ol Teldl &,

X3 -x-3=x-1)(x*-2x-3)

=x-Dx+1)x-3)

=T, S 9gUal % M 9 1, — 1,3 8

31 BW Ueh gg9el &l g H 9N a9 & fafyr & fawgd =9 & ==l el
SAIARE & T B A9 B B T Ied, Uh {99 IEe707 ol
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T8, 2x2 +3x+ 1 &l x+2 H AN &y 21
%ﬁ:%ﬂﬁﬁ@qﬁaaﬁrgﬂmmmmaﬁuw%aﬁrmﬁﬁ x+2m
ITI%eT 0 7T & AU IHehI TTdich, {TSih & =Tdih & HH T&dl 2

2| o7, el WITEE 20— 1% S 99 3% A A 20 4

Qx— 1) (x+2)+3=22+3x-2+3=2+3x+1

—x+1
22 +3x+1=x+2)2x-1)+3 —x—2
TAMU, T = 9T x 9% + 919 + +
3 B9 FBUGT i ST Sgual d YN & & fog 290 3
kAT I 3T der|
TR0, 33 +x2+2x +SHT 1 + 2x + x> T A
a—%nz' 3x—5
T TAFYH 7 WY Y I % U6 B S +2x+1 )35 10 +2x 45
ST o TR ShH H AR &Y &l TH1 %A 3 4 627 4+ 3x
Y USl &l FArYgd &id ol (39 HF H Ual & _ _
FARIT HI b [0 35k A T H FgUal i 5 —x45
e 1 &1 %ed §l) 39 TR H, UEd o 2 51055
W, THeh Wb BY H ¥, AN WSh Wl IHh P
O &9 | Bl 22+ 2x + 1. 9x 410

AAH 1 : YRS BT TH I AH &7 & fo,
O @& Iedq bTdich & U8 &l (i.e., 3x2), Y9 & STddd °Tdih & T8 (x2) T 9FT
& 1 FE AN 3x 2| TAUgET AN AR 916 T 8l STIH Sx2 —x + 5 STl &l
QM 2 +31F IAEA &1 AT T Sq B & W, T 9o Bl Ieaadd =i &
TS (-~ 5x2) I AT & Teady Hdieh & 98 (x2) T YN &d 2l g 9N - 5 37T 2
A1 3 + S 9x + 10 &l & 3G 9x + 10 T Hclich, HISTh 22 + 2x + 1 e HAieh J
&H 2| o1, TAY SN & 96T Tel %7 qehd &l T ?
ZAMY, TRTHA 3x — 5 € 37 STU%A 9x + 10 Bl 39 a7E,

@+ 2x+ 1) xBx—=5)+Ox+10) =Gx* +6x*+3x—5x>—10x—5+9x + 10)

=3x’ +x*+2x+5

FET, B9 F: a8 & b I = AISeh * A% + 91w
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TEE 73

et TG e, ‘gios bl 9T s [aier wedrdl 2l
IE 3 TE B
Al p(x) ST g(x) B & TEWEI &, g(x) = 0, 79 BH TGN g(x) ST r(x) T
TR T & T & (6
P(x) =g(x) x q(x) +r(x),
TR AT AT r(x) = 0 AT r(x) T =TT < g(x) BT =CE AE r(x) 0
B FAR Rt G P T o s LR | 1 e T o S M £ e | | s 1
3, T H TG FE gaNT W 9RO e 2
(i) e g(x) Iadh TEUET B AT r(x) = r F2RTH & 2l
G) A g() =1, GdH = 1, T p(x) B °GdH = | + g(x) T =dAH
i) AT poo) TEIE (x —a), TART [THITT &, TG STTHA p(a) T 2
(v) dfE r(x)= 0,89 BEd & p(x) B gx) T M9 9T foban ST B Sreman
) T q (x) OGS F|
TR -10. 3x2 —x* —3x + 5 Bl x — L — x2, YT ST 37 9T FHeAA1T bl S

CAELR
ol : & SITTU Toh &1 g3 Jguiedl HMeh B9 H el &| YN T &3 & [T qauaH &q
I 37 AT ] I I & STaR0T HH H [T 3 &l 3TeRel (decreasing)

9 H foad 2l x=2
I, AN =—x0+3x?—3x+ 53R —x2+x—l>—x3+3x2—3x+5
Hlolh =—x2+x — 1. — X+ xX*— x
C & + - +
I Ufghan aife-l AN 9a18 T8 2| 29 &l & -
Thd © foh %A @l =i, 9T (= +x 1) & X2
T T B 2| 2 —2x+42
—_ + —
AU, YITHA = x — 2, ST9% = 3. ;

A, WIS = WIS x WRTEHe ST
=(=x*+x-1)(x-2)+3
=X+ x+2x*-2x+2+3
=—x + 3x>-3x+5

T kI, NI [a1e &l Sird bl T2
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74 FeT-X T

TEEAUL -11. TEIET 2x* — 3x° — 3x+ 6x — 2 % T ST I 3T HITTT, TG ST AT
% o 39% 91 H ¥ 21 9 3 3R — 7 &

B : s 8% a1 9 |2 A7 - 7 B AU B 30 (x— 3 ) (x+ 2)=x-2
H WM & T ol

2x* —3x+1

x> 4+0x—2 >2x4 —3x —3x* +6x—2 25t
2t +0x° —4x?

— +
=3 X" -6x—2 s
—3x* +-0x" +6x T B S T e — 3
N B X
X +0x—2
X +0x—2 x2

-+

ZAfeTT, 2x* — 3x3 = 32 + 6x — 2 = (3 — 2) (2x% — 3x + 1).

3, HEUE ~3x, % [THTST ART BH 202 — 3x + 1 6 IO @0 (2x— 1) (x— 1)
T %7 b Bl aﬁ:,sﬂ%ﬁspxzéaﬁ?le%l 2y, 33 g0 989el & 9 /2,

-2 1a?r{%%l

| EETE p) F AR g B T S S R 3 6 e R S S
S Il
()  pr)=x-3x>+5x—3,gx) =x>-2
i) pr)=x'-3+4x+5 gx)=x>+1-x
(i) px)=x*—5x+6,g(x)=2—x
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TEE 75

2. SOdE FgUEl Bl 9UH Gg9al ¥ WRT SohY S itaid o [he 3areul § UH
Tgudl, g TEudl 1 oS F
6) £—3,200+3F -2 -9t— 12
(ii) X+3x+1L,3x* + 583 -T2+ 2x +2

@) P-3x+1,x-43+x*+3x+1

3. 3t 6x— 22— 10x—5 o 3 T AT &l T HIWTG| A ZHE &l LA

5 5 .
S [

4, X —3x2+x+2 W GBS g(x) T 9N &7 97 9ThA AT 99 HHT: x— 2 3
~2x + 4, U B & g(x) TN I

5. g@Zié)[p(x), g(x), q(x) AR rx), &% TEEI0T éiﬁnz ST 9T eheA-Teel FI_Q_"W &I
T AR

(i) p(x) @ =D = g(x) 6T Gl (i) g(x) P DA = r(x) ET =ATdh
(iii) #(x) T =TATH =0

S AT A SR (Optional Exercise)
< [ erar gien § ateted w9 )

1. Sfg S {6 A & g0 9 9g9el & 3R &1 T8 9l & 9 &l Tdh
FEEA0T H, 39 UTh 3R S0 & drd a9 &l HI [ Sl

1
(1) 2x3+x2—5x+2;(5, 1,-2) (i) ¥*—-3x*+3x—-1;(1,1,1)

2. HMIT gg9El S BT fordeh $IT T ART, &1 $IT M T[0T Ush 1 od gy,
TG% TUEA BT AN, AX 9T T [UEEHA HHIT: 2, -7, —14 B

3. e TgUET -3 +x+ 1% LT a—b,a, a+b? Al ¢ 3 b T Bt

4. % TEIET x4 6x° — 26x7 + 138x — 35 % & ST 2+./3, B Al 3T ST &l 301
il

5. O FEUET x*— 6x° — 16x? + 25x + 10 T THI TEIET x2 — 2x + k, T UTT & T
9 x + a, AT 2MAT 2l &k X « 3 HIfTU|
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TRAEA TRAGET

AT TEIE - TS W A, W T2
o AT RUMTAT § TEUET ax® + bx + ¢ TT G G |

(i) a>0 (i) a <0 (iii) a=0 (iv) b>0  (v) b<0
h=0 g 97 fewoq fafao |

WIS o o 5 oot ot i e
T 1,2 3R 3 %l SgUTeal shAsT: I, S S =Hd 9guied! dHedrl ol

ArTde 0Tl % T x H Ueh SaETiid Sgual &l #9 ax? + bx + ¢, T&dl & el
a+0 Bfl'{a,b,ca'l'{?‘lﬁiﬁﬁ'@lﬁgl

E@EQ[ p(x)%ﬁﬁfq, Ff%lv_g?:ﬁ%ﬁx- ﬁ%ﬁﬁ?@ﬁ%ﬁyZp(x)%ﬁmﬁ
X-378 I Afass B &l

ST Jgdal & HATeehad 9 2 3R 811G Fgel & SAdhad 9 3 78
Hebel &l

A i T9E ad + by +¢,a» 0% I o AR B Al

gl €

a B_ia9 aB_a'

aﬁma@ﬁax3+bx2+cx+d,a¢0%5SEOL,BJ%;TT‘F[
-b

atPty=—,

a

9}

aB+Bv+voc=;,

—d
ey afy = -

YRThA [aTel T &Il & 1o his |1 & 88 9gUal p(x) 37 ®ig 31-9[ dgIal
g(x) & oI, FEWEl g(x) 3T r(x) T4 BT Tl & foh

p(x) =g(x) q(x) + r(x),

& r(x) =0 r(x) FEE < g(x) B AE, g r(x) # 0.
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